



# 金融添“薪”助燃“清凉经济”

本报记者 徐珊

“这里古木参天，山风清凉，目之所及都是沁人心脾的翠绿，夏日来长治，实在是清爽舒服。”从北京带着全家来长治沁源县度假的刘先生忍不住竖起大拇指。

当全国多地在炎炎夏日开启“炙烤模式”，长治却凭借宜人气候，成为避暑旅游的热门之选。从金融视角审视，长治避暑热潮不仅是一场文旅盛宴，还蕴含着经济与金融发展的新机遇。

景区依托生态、文化等资源因地制宜发展特色避暑游，防暑消夏产品在政策红利助推下广受欢迎，城镇以商文旅融合拓展夜间多元业态……这一派热闹景象的背后，离不开金融“活水”的精准滴灌。当前，我市金融机构立足资源禀赋，加大信贷投放，创新金融产品，优化服务模式，拓展消费者保障范围，助力文旅产业高质量发展，为“清凉经济”添足动力。

## 靶向施策

### 金融产品对接市场需求

“这笔资金支持，不仅解了我升级冷链设备的燃眉之急，还让我对下半年的订单更有信心了！”从事冷链运输的个体经营户王师傅感慨道。

王师傅从事生鲜农产品冷链运输已有八年，凭借踏实肯干的态度，逐渐积累了稳定的客户群体。今年入夏后，冷链运输订单激增，而王师傅却因自己的两台冷链车需升级冷链设备的资金问题心急如焚。

漳泽农商行客户经理在走访过程中得知了他的困境，当即向他详细解读了相关贷款政策，随后又实地考察了他的经营情况，重点推荐了“晋享e贷”金融产品。通过收集整理申请资料，了解到王师傅经营稳定、信誉良好，仅用2天时间就完成了贷款调查与

审批流程，成功向他发放了30万元信用贷款。

听到手机短信的到账声音后，王师傅立即联系厂家订购了新型智能温控冷链设备，并对车辆进行全面改装，使得升级后的冷链车制冷效率提升40%，能耗降低20%，还能通过手机APP实时监测车厢温度，确保生鲜产品从产地到餐桌全程“新鲜直达”。

不仅是小微企业和个体工商户，文旅游业也得到了金融的重点支持。进入暑假，壶关太行山大峡谷成为热门打卡地。

针对景区商户资金需求“短频急”的特点和客群产品同质化的现象，壶关农商行积极推动差异化营销策略，创新推出“晋享e付+商e贷”组合产

品包，为商户提供全方位金融支持。

“晋享e付”除原有的聚合支付、交易通知、数据报表、分店账务管理等服务外，还新增了手续费补贴优惠，进一步降低商户的运营成本。为增强产品黏性，壶关农商行还针对“晋享e付”商户配套信贷产品“商e贷”，依托收单流水数据构建信用画像，此类客群可享受贷款利率减免、额度提升、绿色通道等额外优惠，有效满足了景区商户的经营需求。

除了提供信贷支持以外，从实践中看，全市多家金融机构还从资金结算、智慧景区建设、开展优惠促消费活动等多方面入手，以多元化金融服务支持文旅产业发展，促进消费市场繁荣。

## 场景赋能

### 支付创新激活消费潜力

“持工行信用卡买冰箱，用云闪付支付满5000元直接减300元，特别划算。”今年7月，家住潞州区圣鑫园小区的居民张萌趁着有消费促销活动，给家里换了台新冰箱。

今年夏天，市商务局联合多家银行和支付平台，全力配合开展2025年山西省“晋情消费 普惠职工”系列消费促进活动家电补贴专场（长治站），市民购物可享政府、企业、银行补贴，通

过云闪付等平台即可支付抵扣。支付优惠活动不仅让消费者得到了实惠，也为商户带来了更多客源。”长治市达洋电器有限公司负责人表示，自开展支付优惠活动以来，卖场客流量明显增长，销售额也持续攀升，尤其是周末和晚间时段，人气格外旺盛。

除了支付优惠活动，各类消费券的发放也让消费者在这个夏天“嗨”起

来。6月，建设银行长治分行助力2025年“雪花啤酒”长治嘉年华暨长治市第二届夜间消费季优惠活动。6月27日至7月13日，工作人员每日上午9时在城南生态苑发放满10减5、满30减20等优惠券，市民在指定商户即可使用。

与此同时，全市各大银行与商超、景区等联合，纷纷推出优惠活动和“宠粉”措施，点燃消费市场，激发“清凉经济”澎湃活力。

## 经济漫笔

JING JI MAN BI

文旅产业的蓬勃发展，离不开金融的大力支持。当前，随着消费升级与产业转型的加速推进，金融机构应以创新为驱动，精准对接政策要求，通过金融工具的迭代升级、服务模式的全面革新及生态场景的精心构建，为文旅消费注入强大动力，助力文旅产业成为经济高质量发展的新增长极。

在惠民举措上，各大银行需深度参与文旅促消费活动，加强政企银合作，推出消费券、满减优惠等活动，同时，提供多样化消费信贷支持，让消费者切实受益，激发文旅消费潜力。针对不同消费群体需求，精准创新服务，从“文旅+信用卡”的消费优惠，到“景区+分期”的支付便利，再到“非遗+金融”的文创产品开发，让金融服务真正渗透到文旅消费的各个场景，让文旅消费从“门票经济”向“产业经济”转型升级。

除此之外，要加强风险防控为文旅产业稳健发展保驾护航。文旅产业受季节、政策、突发事件等因素影响较大，经营风险相对较高。金融机构要通过开发文旅产业特色保险产品，如景区责任险、营业中断险等，为文旅企业化解经营风险。同时，利用大数据、人工智能等技术，建立文旅产业风险评估模型，帮助企业精准识别和防控风险，增强文旅产业的抗风险能力。

金融和文旅相辅相成、互为促进、相互成就。未来，需要进一步完善政策引导机制，鼓励金融机构加大创新力度，构建更加适配文旅产业发展的金融服务体系，让金融与文旅在相互赋能中共同书写高质量发展新篇章。

金融活水浇灌 文旅活力升腾

桑梓



## 多方联动

### 金融生态助力经济升温

金融助力“清凉经济”升温，离不开政府、金融机构、商户等多方的协同合作。从产业链资金供给到消费端场景激活，从风险管控体系构建到绿色金融创新实践，我市通过系统性赋能，将“清凉经济”转化为高质量发展动能。

深化保险保障与文旅场景融合。人保财险山西长治市潞城支公司围绕“支持个体工商户经营保障”主题，深入街巷商铺开展专项宣传活动。通过活动，确保商户在面临经营风险时能够更加熟悉理赔流程，从而更快、高效地获得保险保障与服务支持。

我市积极引导保险机构加大对旅游景区、旅行社、酒店、餐饮等领域保险产品供给力度，助力相关企业降低经营风险，发挥好保险资金对促进文旅产业发展的作用。

金融添柴烟火旺。我市金融机构积极探索“金融+文体”跨界联动，举办各类公益活动，助力“清凉经济”蒸蒸日上。

屯留农商行建设路支行依托“爱心驿站”开展消夏惠民活动，为观众免费提供矿泉水等消暑物品，在轻松愉快的氛围中普及金融知识，讲解防范电信诈骗小技巧，传递关爱与温暖；沁源农商行赞助举办第二届“农商杯”戏迷演唱会，在活动现场宣传金融产品，讲解金融知识，增强群众金融风险防范意识……一项项丰富多彩的活动，让这个夏天有趣更有“料”。

长治消夏避暑旅游的火爆，彰显了“清凉经济”的巨大潜力。下一步，我市将继续引导金融机构创新产品和服务，深化政企银合作，优化金融生态，让金融“活水”更好地浸润“清凉经济”，助力长治高质量发展迈上新高度。



日前，2025年“全民健身·舞动潞州美”长治潞州农商行第三届广场舞大赛火热开赛，近百支队伍参与角逐，呈现了一场场精彩的比拼展演。潞州农商行将继续举办各种群众喜闻乐见的公益活动、惠民活动，持续提升“百姓银行”品牌形象。

通讯员 张亚军 摄



近日，长子“村晚”嘉年华系列活动启动，长子农商行以此活动为契机，积极组织县域各网点工作人员走进文化广场、深入周边社区开展普及金融知识与业务宣传活动，不断延伸金融服务触角，有效拓展服务的广度与深度，让金融服务接地气、有温度。

通讯员 王珊 摄



# 信立三禾 致富“三农”

## 关于我们

About us

长治市屯留区三禾村镇银行有限责任公司（简称：屯留三禾村镇银行）成立于2015年7月14日，是山西省第55家、长治市第3家经国家金融监督管理总局备案，由长治潞州农商行发起并成立的一家服务屯留本土的金融机构。截至目前，全行资产总额19.80亿元，各项存款18.02亿元，各项贷款12.12亿元，内设6个职能部门，下设5个营业网点，现有职工120人。

成立以来，该行坚持“服务‘三农’、助力小微”的市场定位，秉持“支农扶小、小银行干实事”的发展思路，紧紧围绕服务屯留当地居民、中小微企业和个体工商户，积极支持屯留地方经济发展。先后获得国家级“全国无偿献血促进奖”；省级“文明单位”、“双强六好”省级示范党组织、全省“五四红旗团支部”、“山西省巾帼文明岗”；市级“金融机构支持地方经济发展优秀单位”、“优秀青年文明号单位”、“优秀青年之家”；区级“支持地方经济发展红旗单位”“先进党组织”等70余项荣誉，在推进当地经济建设方面作出了积极贡献。

## 金融资讯

JIN RONG ZI XUN

# 农业银行长治市分行与长治市河东商会签署战略合作协议

本报讯（记者徐珊）近日，农业银行长治市分行与长治市河东商会签署战略合作协议。双方将全面开展银企合作、协同发展，把行业商会的组织协调优势与银行的金融优势有机结合起来，真正实现互利共赢、互惠共荣。

作为国有大型商业银行，农行长治市分行始终坚守服务实体经济的初心使命，紧紧围绕市委、市政府的战略部署，充分发挥自身优势，积极为地方经济发展提供全方位、多层次的金融支持。此次战略合作是农行长治市分行进一步落实我市关于纾困解难、惠企稳岗工作要求的具体体现。下一步，农行长治市分行将依托商会平台，充分发挥农业银行在渠道、资源、服务等方面多元化优势，打通银企对接通道，积极宣传金融政策、推介金融产品、分享金融信息，主动对接会员企业需求，定制综合化的金融服务方案，提供“投、贷、股、债”全周期、一体化金融服务，助力企业做大做强，为长治的产业升级和经济结构调整注入金融动力。

# 工商银行长治八一路支行“政务服务就近办”专区揭牌成立

本报讯（记者马翀 通讯员梁克荣）7月25日，我市首家“政务服务就近办”专区在工商银行长治八一路支行落地揭牌，这是我市深化“放管服”改革、优化营商环境的重要实践，标志着政务服务与金融服务融合迈出新步伐。

此次“政务服务就近办”专区的设立，是市行政审批局与工行长治分行深化“互联网+政务服务”战略合作的成果。双方以“支付结算一体化、最大程度利企便民”为宗旨，依托银行网点分布广泛、服务便捷的优势，打破传统政务服务的时间和空间限制，将政务服务延伸至群众身边，实现政务服务事项“就近能办、多点可办、少跑快办”，真正做到让数据多跑路，群众少跑腿。据了解，该专区配备了先进的政务服务自助终端和政务自助PC机，银行工作人员经过专业培训，可提供高效、便捷的“一站式”服务。首批上线的事项涵盖50余项高频公共服务事项及520项行政审批事项。

下一步，市行政审批局和工行长治分行将持续深化政银合作，推动更多政务服务事项进驻银行网点，逐步构建覆盖全市的“15分钟政务服务圈”，不断优化服务体验，提升政务服务的便捷性和群众满意度，为企业和群众提供更优质高效的服务。

# 建设银行长治分行加强团队管理深耕普惠金融

本报讯（通讯员史惠芳）为扎实推进全行普惠金融业务高质量发展，建设银行长治分行进一步规范普惠专员管理，旨在有效发挥普惠专员在产品营销、客户服务及业务推进等方面的重要作用，打造营业网点普惠金融业务生力军。

该行从人员配置入手，严格落实考核管理机制，围绕业务发展、结构优化、风险防控、个人成长、日常管理五方面设置考核指标，实行按月通报、按季考核制度，充分激发普惠专员的工作热情。全行上下深入贯彻“大普惠”经营理念，坚持面向全量市场、覆盖全部客户、推行全员营销模式，通过各部门、各岗位协同发力、多点出击，形成全员参与普惠业务的强大合力。

该行始终坚守“金融为民”的初心使命，将服务民生福祉作为发展普惠金融、践行社会责任的重要发力点，不断提升普惠金融专业服务能力，持续优化贷款产品结构，强化普惠金融服务的规范性与专业性，积极助力小微企业成长与发展，为地方经济发展注入金融动能。

# 浦发银行长治分行打造党建品牌赋能业务发展

本报讯（通讯员郭娅楠 常少敏）7月份，浦发银行长治分行党支部获评“全行先进基层党组织”及“第三批浦发银行党建品牌”荣誉称号，其打造的“太行金融先锋”党建品牌成为推动全行高质量发展的红色引擎。

近年来，该行党支部构建起以“学习、业务、服务、风控、创新”五大先锋为核心的党建体系，将组织活力转化为发展动能。该行党员干部主动攻坚，与重点企业深化合作，积极践行绿色发展理念，投放绿色贷款近30亿元，不断提升金融服务质效；成立多支党员突击队，围绕“五篇大文章”创新金融服务，秉持“工匠精神”扎实开展工作；全力推进政企银合作，积极组织联学共建活动，与多家单位签订党建共建协议，进一步整合资源，形成协同发展良好格局；以“党建+金融”模式深入乡村，开展志愿活动，将金融服务送到群众身边。未来，该行将持续深化党建品牌内涵，以品牌建设促能力提升、以党建实效赋能业务发展，全力推动“党建引领业务高质量发展”目标落地见效。

营业部地址：屯留区麟绛西大街与禹王路口东北角

电话：0355-7521666

麟绛西大街支行地址：屯留区麟绛西大街9号政务大厅一楼

电话：0355-7582345

常村矿支行地址：屯留区渔泽镇常村社区文化广场东北角

电话：0355-7650555

上村支行地址：屯留区上村镇上村前进街8号

电话：0355-7525558

麟绛东大街支行地址：屯留区麟绛东大街时代广场10号

电话：0355-7523999

吾元服务中心地址：屯留区吾元镇镇政府北侧

电话：18835535355